

VIII  $\frac{39}{3}$

# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА  
въ мѣсяцъ, 1 и 13 чиселъ  
каждаго мѣсяца, въ объемѣ не  
менше 2-хъ печатныхъ листовъ.

№ 9.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ  
въ Редакціи Епархіальныхъ  
Вѣдомостей при Екатеринослав-  
ской Семинаріи. Цѣна годово-  
му изданію съ пересылкою  
и доставкою 5 руб. серебромъ.



Пятница, 1-го Мая 1881 года.

### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ:

#### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, 12 сего апрѣля, Всемилостивѣйше  
соизволилъ по вѣдомству православнаго попеченія пожаловать  
орденъ *святаго Владимира 3-й степени* инспектору Екате-  
ринославской Духовной Семинаріи *Ивану Васильскому*.  
Всемилостивѣйше пожалованъ 15-й день Февраля сего  
1881 года за заслуги по духовному вѣдомству, *серебряными*  
*медалями* для ношенія на груди на *Свѣтлолавской* *лепты*,  
бывшій церковный староста Преображенской церкви села  
Новоспасовки *Маріупольскаго* *уѣзда* крестьянинъ *Иванъ*  
*Протасенко* и староста Архангело-*Михайловской* церкви  
села *Михайловки* *Павлоградскаго* *уѣзда* крестьянинъ *Даміанъ*  
*Свириденко*.

## ОПРЕДЕЛЕНИЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

I. *Указа Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.*

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ, въ глубокой скорби о Богомъ низпосланномъ отечеству нашему тяжкомъ испытаніи и въ заботливости оградить чадь православной русской церкви отъ соблазна, *приказалъ* при печатныхъ указахъ разослать всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а также синодальнымъ конторамъ и главнымъ священникамъ гвардіи и гренадеръ и арміи и флотовъ прилагаемое посланіе Святѣйшаго Синода, для прочтенія онаго во всѣхъ церквахъ по совершеніи литургіи, при возможно большемъ стеченіи богомольцевъ. Апрѣля 5-го дня 1881 года.

*Святѣйшій Правительствующій Синодъ возлюбленнымъ о Господи чадима Святой, Соборной и Апостольской Церкви Россійской, пастырямъ и пасомымъ.*

Благодать вамъ и миръ да умножится. С Петромъ и Павломъ Апостолами. Поупущеніемъ Божиимъ постигло насъ невыразимо страшное бѣдствіе. Благочестивѣйшій Государь Императоръ нашъ Александръ Николаевичъ палъ подъ друкъ богоотступныхъ въ роломныхъ убійць. Россія соболбануетъ великою и глубокую скорбію, поражана ужасомъ и покрыта позоромъ. Для вѣрныхъ сыновъ отечества. Возлюбленѣйшій Монархъ Отецъ нашъ былъ всегда Особою Священною и неприкосновенною. Русскій народъ видѣлъ въ немъ и прирожденнаго, и законнаго Государя, преклонялся предъ Нимъ, какъ предъ избранникомъ Божиимъ, благоговѣлъ предъ печатію Св. Духа на челѣ Его; все съ неомраченнымъ смысломъ и перастѣннымъ

сердцемъ чтили съ любовію высокія качества Его великой и чистой души. Но среди многомилліоннаго вѣропреданнаго своему Царю, народа, какъ плевелы среди пшеницы, нашлись и люди недостойные, нравственно испорченные изъ которыхъ въ недавнее время составилось хотя малочисленное, но до крайней степени ожесточенное скопище крамольниковъ, готовыхъ на всякое зло. Они те и дерзнули поднять святотатственные руки на помазанника Божія, благодѣтеля своего народа. Царевубійцы сіи чужды народной жизни, они презрители вѣры и закона; они потеряли человѣческой разумъ и чувство. Сатанинская гордость, необузданный развратъ, звѣрская злоба, наглое хищничество, безумное безбожіе, — вотъ свойства погибельной жизни ихъ. Непрестанная смута, полное беззнананіе, совершенное разореніе и истребленіе всего, — что дорого челоуѣку, гражданину, — вотъ дѣль ихъ влодѣйскихъ усилій и предпріятій. Они называютъ себя людьми, но весь міръ съ негодованіемъ и омерзевіемъ отворачивается отъ нихъ. Они именуются русскими; но Россія съ ужасомъ отвергаетъ ихъ. Некоторые изъ нихъ носятъ названіе православныхъ; но Православная Церковь предастъ таковыхъ анаемѣ.

Скорбь наша вопрошаетъ: ради чего притить Господень, столько разъ чудесно опраждающій Священную Главу Государя нашего, склонился отъ нея? Отвѣтъ ясный: ради того, что мы, грѣшныя, своими беззаконіями привлекли на себя столь страшный гнѣвъ Божій. Много разъ спасалъ для насъ Господь драгоценнѣйшую жизнь нашего возлюбленнаго Монарха, чтобы своими чрезвычайными милостями подвигнуть насъ къ покаянію и исправленію жизни. Но мы не только не каялись, а болѣе и болѣе прогнѣвали Всевышняго, своими новыми беззаконіями. И вотъ онъ поразилъ насъ величайшимъ бѣдствіемъ, — восхитилъ внезапно и привалтъ къ Себѣ нашего

державнаго Отца и Благодѣтеля Россіи, сподобивъ его за Его подвиги вкусить смерть мученическую. И так да усугубимъ нынѣ покаянный наши чувства и возопиемъ къ Господу съ воплемъ крѣпкимъ! *Согрѣшихомъ, Господи, согрѣшихомъ и крайню Твоего отвращенія доидоши сотворисомся.*

Подлинно, грѣхи и беззаконія растутъ и умножаются въ Русской землѣ, среди насъ, посвящивъ имя Христова и именующіихся православными. Святая вѣра буруевается и слабѣетъ, заповѣди благочестія не исполняются, вѣрность церковнымъ уставамъ и порядкамъ нарушается, благіе обычаи оставляются, преданіи отеческія ни во что вменяются. Въ семейную и супружескую жизнь вошла разладъ и нестроеніе, въ воспитаніе дѣтей — разслабленіе и потворство, въ службу государственную и общественную — нерадѣніе и своекорыстіе, въ науку — необузданное волюмысліе, въ душу каждаго — гордость, тщеславіе, жажда удовольствій, и невосдержаніе и зависть. Человѣкомъ спящимъ приде врагъ и въявь явилъ: такъ, среди нерадѣнія нашего, легкомысліи и развращенія зародились неповиновеніе власти и безбожная крамола. Очистимъ убо себѣ отъ всякіхъ скверныхъ плотскихъ и духа, творяще святню во страхъ Божию.

Пастыри и учителя вѣры! къ вамъ и первѣе слово наше. *Пасите еже въ васъ стадо Божіе, постоюще а не нуждею, но волю и по Бозь, ниже неправдыми прибытки, нию усердно.* (1 Петр. 5, 2). Воодушевитесь святою и разумною ревностью, и паставляйте въ вѣренную вамъ паству въ истинахъ вѣры и въ заповѣдяхъ Господнихъ. *Проповѣдуйте слово, настойте благовременно и безвременно, обличайте, запрещайте, умолняйте со всякимъ долготерпѣніемъ и оученіемъ.* (2 Тим. 4, 2). Учите всѣхъ свято чтить и Царскую власть, отъ Бога поставленную, и вниная и разъясняя, что въ вѣрности и преданности Царю заключается народное благоденствіе.



Образъ будите върнымъ словомъ, житіемъ, любовію, и духомъ, върою и чистотою. (Тимоѣ 4, (12), 2) Ограждайте словесныхъ овецъ вашихъ отъ волковъ хищныхъ, приходящихъ въ дождѣ дахъ шовнихъ, и памятуя, что съ васъ Господу възыщеть за всякую душу, шогибнукою по вашему Нерадѣнію. (Евѣ 10, 12) Говя что отцы! являмы въ вѣрному Богомъ воспитаніе дѣтей вашихъ. **Блюдите себѣ** яда и они соблюдены будутъ. Являйте имъ въ себѣ самихъ живою образъ страха Божія, благочестія, добраго права, вѣрности, долгу и присягѣ, и повиновенія властямъ, воздержанія и порядка. **Оберегайте ихъ** бдительно отъ всякаго ложнаго мудрованія и соблазна. Въ страшный день судный, когда предстанете съ дѣтьми своими предъ грознаго Судю, какой дадите Ему отвѣтъ о вашемъ нерадѣніи? **Женны и матери семейства!** на васъ возлежитъ святой долгъ сѣять доброе сѣмя грядущихъ поколѣній. **Вѣрою** и благочестіемъ, кротостію, правдою, чистотою и благостію, воздержаніемъ и разумомъ слова, и влияйте мужей и дѣтей своихъ въ доброе житіе и во всякую добродѣтель. Ищите славы себѣ не во вѣшней красѣ, не въ вольности обхожденія, не въ тщеславіи мірскаго многознанія, и не въ сокровенномъ сердца челоука: въ терпѣніи, въ смиреніи, и въ служеніи жизненнымъ нуждамъ дома вашего. **Одъ** Наставники и воспитатели юношества и вы, умящіеся быти мудрыми, люди науки и письменности! Воздержите мысль вашу и слово ваше, да не будетъ свобода вами себѣ присвоенная, соблазномъ и поблелью для немощныхъ. **Поминайте слово Господа** нашего Иисуса Христа: горе міру отъ соблазновъ! Горе тому, кто соблазнитъ единаго отъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ во Христа. **Смирите** гордость испытующей мысли въ послушаніе вѣры. Не обольщайте себя и братій своихъ лживыми призраками свободы посреди несомѣтнаго со свободою рабства грѣху, и призраками правды — посреди забвенія долга,

на всѣхъ лежащаго и во всѣмъ пренебрегаемаго *Бога бойтесь, Царя чтите.* (1-е Петр. 2, (17)), и со всѣмъ народомъ православымъ. *Правители и судии много дано вамъ, и много и взыщется отъ васъ.* (Лук. 12, (48)). Не для суетной славы, не въ угоду себѣ, не для наслажденія и прибытка пріяли вы власть свою отъ Верховнаго и раздателя власти, но ради великаго общаго ственнаго служенія; внимайте себѣ, и да не безъ ума носите мечъ свой и жезлъ правленія. Вашё призваніе свято; вашу долгу стоять на высотѣхъ его, не безславить его; хранить власть, а не ослаблять ея. Будучи призваны творить дѣло Божіе, и правду и суды людямъ, помните, что *проклята всякъ, творящій дѣло Господне съ небреженіемъ.* (Перем. 48, (16)). Соблюдайте законъ, защищайте обиженнаго, карайте виновнаго, не потворствуйте пороку и преступленію, искореняйте соблазны, судите во свѣтѣ Божіей истинной вѣры дѣла человеческія; да не будетъ передъ вами лукавое добрымъ и доброе лукавымъ. *Работайте не человеку, но Господу съ страхомъ.* (Колос. 3, (23)), что да будетъ для васъ, присяга, клятвы всѣмъ народомъ данная, и словомъ и дѣломъ правды на всю жизнь, священнымъ обѣтомъ, произнесеннымъ, въ часъ страшнаго на насъ посѣщенія Господня, до крови стоять въ вѣрности Богоизбранному Царю нашему, правдѣ и закону и доуши свои положить за вѣру нашу и отечество.

И вы, народъ христіанскій, поселяне, призванные въ свою боду милосердіемъ Благодѣтеля нашего въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича! Да будетъ благословенна передъ васъ память Его изъ рода въ родъ отнынь и до вѣка! Соблюдайте за вѣтъ Его, храните себе яко въ свободѣ чадъ Божіихъ, отъ вражескихъ мучавшихъ насъ, и отъ всякаго развращенія. Храните отеческую вѣру православную и добрые — нравы въ себѣ и дѣлахъ вашихъ;

возлюбите труды и воздержаніе, и повируйтеся по закону и предержавнымъ властимъ, не доводя за страхъ, но и за совѣсть, и возлюбивши оу Господѣмъ чада святой Церкви Христовой, во всемъ вамъ о настырское наше слово, и ко всемъ мы зываемъ и во всемъ ждемъ: пожайте! *Се, мы стжара при корени древа лежеть, всяко древо, еже не творитъ плода добра, и ссѣжеть и во оныи ометемо бываеть.* т. (Лук. 3, 6.). *Сотворимъ те уббо плоды достойны покаяніа. Какъ поступили злодо и невинныи въ день Страшнаго Сѣтва Божіа, и поступимъ ии мы, ииждо да возвратитесь и отъпутье своего олукаваго, и да смиритьте себя молитвою и постомъ, и ни Господь, до снынѣ хранившій, по среди невзгодъ и бѣдствій отечество наше, о молитвами Пречистыа Своея Матере ии во всемъ святыхъ ии оудниковъ Божіихъ, даи сохранитъ те вы мирѣ державы Благочестивѣйшаго Государя нашего Царя Александра Александровича, ии насъ проститъ те по милуетъ, ии ко благовиди челоѣколюбецьамъ Аминь.*

и Подлинное подписали: Ии доръ, о митрополитѣ Новгородскій ии С.-Петербургскій, Филовей, о митрополитѣ Кіевскій ии Галицкій, Макарій, о митрополитѣ Московскій ии Коломенскій, Александръ, архіепископы Литовскій, Палладій, епископы Рязанскій, ии протопресвитеры Волжановъ, ии протоіерей Іоаннь Рождественскій.

II. Отъ 16-го января — 19-го февраля 1881 года, о злоупотребленіяхъ по производству сборовъ на нужды церкви въ некоторыхъ епаркіяхъ.

По указу Его Императорскаго Величества Святейшій Правительствующій Синодъ слушалъ о злоупотребленіяхъ по производству сборовъ на нужды церкви въ некоторыхъ епаркіяхъ. *Приказали:* въ виду часто повторяющихся въ последнее время случаевъ злоупотребленій со стороны сборщиковъ добровольныхъ пожертвованій на нужды церкви

но выдаваемымъ на сей предметъ изъ духовныхъ консисторій кнѣгамъ въ предупрежденіе на будущее время повторенія подобныхъ злоупотребленій, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: подтвердить ея архіалънымъ начальствамъ, тоякобы при выдачѣ книгъ для сбора добровольныхъ приношеній на нужды церковной духовной консисторіи руководились точнымъ смысломъ 34 статьи примѣч. къ ней Уст. спр. суд. прест. т. XIV свод. 1876 года, ст. 55 Уст. дух. кон. и циркулярнымъ указомъ Святѣйшаго Синода отъ 30 сентября 1856 года. При семъ предписать, что бы выдача сборныхъ книгъ изъ консисторій производилась въ самомъ ограниченномъ числѣ съ крайнею осмотрительностію и лишь въ удовлетвореніе самыхъ необходимыхъ потребностей церквей, а не въ иныя цѣли, чтобы сборщики были исключительно изъ мѣстныхъ прихожанъ, избранныхъ обществомъ съ согласія причта и одобренныхъ мѣстнымъ уѣзднымъ полицейскимъ начальствомъ со стороны поведенія и благонадежности. Въ сѣбѣ всѣмъ духовнымъ консисторіи обязаны строго наблюдать за отчетностію и употребленіемъ собираемыхъ суммъ согласно ихъ назначенію. О чемъ для руководства и исполненія надлежитъ по духовному ведомству издать припечатаніе въ книжкѣ изъ Св. Синода въ «Церковномъ Вѣстникѣ».

О добротѣ 1881 года въ — — — — — . II  
РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА,

Благочинный церковей 2-го округа Бахмутскаго уѣзда священникъ Іоаннъ Домовскій 10 октября рапортуетъ Его Пресвященству Пресвященнѣйшему Θεодосію, и сѣдующее: «Одинъ изъ членовъ церковнаго приходскаго Почетельства Сергѣевской церкви, украинянинъ Дмитрій Вискребцовъ, пожертвовалъ 500 др. на покупку колокола для Сергѣевской церкви, каковой колоколъ въ 45 пудовъ уже отлуженъ, съ



добавленіемъ на него отъ Попечительства 242 р. 50 к. за 742 руб. 50 коп. Донося о семъ Вашему Преосвященству всепокорнѣйше прошу преподать архипастырское Ваше благословеніе члену Попечительства — крестьянину Димитрію Вискребцову — На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 21 октября 1880 года послѣдовала слѣдующая: „*Пожертвованный колоколъ внести въ церковную опись; а жертвователю Димитрію Вискребцову, за его усердное вниманіе къ нуждамъ церкви, черезъ Епархіальныя Ведомости, объявить отъ имени душевную благодарность и преподать благословеніе Божіе*“

Благочинный церковей 3 округа Верхнедѣпровскаго уѣзда Аванасій Васютинскій, рапортуетъ Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Θεодосію слѣдующее: «Священникъ села Гулайполя Свято Николаевской церкви Іосифъ Самойловъ донесъ мнѣ по вѣдѣнію въ слѣдствіе имѣвшей по церкви крайней нужды въ необходимыхъ вещахъ, оныя посредствомъ разъясненія и убѣжденія къ тому прихожанъ, приобрѣлъ для церкви слѣдующія вещи: именно: чашу, дискосъ и звѣздицу серебряныя 84 пробы, отлично вызолоченныя съ рѣзными изображеніями, большой свѣчницы для причащенія вѣнчающихся въ свѣтъ, четыредесятницу, вѣсомъ 4 фунта; 3 золотника цѣною по 60 р. за фунтъ, всего на сумму 241 р. 80 к., ангела двухъ-личнаго съ двумя подсвѣчниками въ рукахъ, мѣднаго и высеребреннаго для дискоса, что надѣй вратами, цѣною въ 30 р. и лѣйцу серебряную, не удобную, передѣлать съ доплатою 61 р. 60 к. кадило серебряное 84-й пробы передѣлать и увеличилось доплатою 10 р. напрестольныя серебряныя кресты исправилъ, мѣдныя кадило мѣдное посеребрилъ съ ушпатою 7 р. 80 к., вѣнцы вѣнчалыя посеребренныя 6 пар., въ 7 р., и всего на сумму 301 р. 80 коп. Эти вещи были куплены по заказу у Екатерино-

славскаго золотыхъ и серебряныхъ дѣлъ мастера гмишцаина Павла Алексѣева Маевича. Въ уплату этой суммы г. Маевичъ принялъ ломаную чашу со звѣдцей (и дисковой) ризкаго серебра вѣсомъ 2 фунта и 65 золотниковъ цѣною по 8 руб. за золотникъ всего на 20 р. 50 коп. Затѣмъ на означенные предметы были жертвователями слѣдующія лица: Владиміръ Сирица, Діомидъ Алексіенко, Савва Худолѣй, Емельянъ Иваненко всѣ четыре по 60 руб., Маркъ Худолѣй на сантала 30 р., остальные деньги 1 рубль 30 коп. были имъ доплатены съ мѣлко пожертвованной суммы. Савва Худолѣй еще пожертвовалъ 25 руб. на подсвѣчникъ, стоящій предъ намѣстными иконами, Гановъ Алексіенко купилъ кадило посеребряное въ 5 руб., Василий Харченко 30 руб. и Гавріилъ Храмушинъ 45 руб. пожертвовали на напрестольное облаченіе, изъ котораго вышло съ работой 180 руб.; П. Д. Дядя желанъ Нытовъ ввѣдизвѣстивъ, пожертвовалъ шелковой лилового цвѣта матеріи съ докладомъ на подризникъ, къ тому же купилъ поручи, эти вещи стоятъ около 40 р.; за мелко пожертвованные деньги, сдѣланы имъ по заказу у Екатеринославскаго купца Заславскаго чепунная рѣшетка предъ врата, длиною 14 <sup>3</sup>/<sub>4</sub> аршина и по 4 руб., два пудъ, за 31 пудъ и 20 фунт., всего 126 руб. Святоказавшейся при церкви Звѣздышукъ монархи сдѣлано имъ двѣ ризы и одинъ подризникъ, употребивъ на докладъ и на работу мѣлко пожертвованную сумму, 12 руб. 70 коп., за исключеніемъ оказавшейся при церкви монархи отданной въ ломъ тащину имъ пріобрѣтено всего на сумму 570 руб. 80 коп. Доклады въ о всемъ прописанномъ, поставлю себѣ въ обязанность, мои, ренійше просить Ваше Преосвященство, жертвователямъ Владиміру Сирицѣ, Діомиду Алексіенку, Саввѣ Худолѣю, Емельяну Иваненку, Марку Худолѣю, Пакову Алексіенку, Василию Харченко, Гавріилу Храмушину и П. Дядю, желавшему быть неизвѣстнымъ, за усердіе ихъ къ храму Божію.

и священнику Иосифу Самойлову за старание и попечительность его в благолепии храма, преподать архимандритское благословение. На этомъ рапортѣ резолюція Его Преосвященства отъ 18 октября 1880 года послѣдовала слѣдующая: „*По жертвованіи вещи внести въ церковную книгу; а жертвователю и священнику Самойлову, за усердіе оныхъ храму Божію, чрезъ Епархіальныя Видомости, объявить отъ меня душевную благодарность и преподать благословение Божіе*“.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**Определены:** 1-го апрѣля священникъ соборной Вознесенской церкви города Павлограда Герасимъ въ *Кожаревскій*, настоятелемъ означенной церкви; 4-го апрѣля окончившій курсъ наукъ въ Екатеринославской Духовной Семинаріи Василій *Мантусовъ-Антоновъ*, согласно его просьбѣ, помощникомъ въ Николаевской церкви с. Луганскаго Бахмутскаго уѣзда, на праздно штатное место.

**Оставленъ на прежнемъ мѣстѣ** 5-го апрѣля причетникъ Николаевской церкви с. Луганскаго Бахмутскаго уѣзда Яковъ *Дяконовъ*, согласно его прошенію, при Петропавловскій церкви с. Нижняго Славяносербскаго уѣзда, въ качествѣ сверхштатнаго.

**Перемѣщены:** 1-го апрѣля протоіерей соборной Вознесенской церкви города Павлограда Іоаннъ *Поддубный*, изъ епархіально въ военное видомство; священникъ Казанской церкви Луганскаго Завода Славяносербскаго уѣзда Іоаннъ *Черный*, согласно его прошенію, къ соборной Вознесенской церкви города Павлограда, на праздно штатное место старшаго помощника настоятелю; священникъ Срѣтенскаго молитвеннаго дома с. Доброполя Бахмутскаго уѣзда Висса

ріонъ *Оводосевъ*, согласно его просьбѣ, къ Вознесенской церкви села Марьинскаго того же уѣзда, на праздное священническое мѣсто; — 15-го марта сверхштатный причетникъ соборной Вознесенской церкви города Павлограда *Матеей Куриловъ*, согласно его просьбѣ, къ Димитріевской церкви села Вербокъ Павлоградскаго уѣзда, на праздное штатное псаломщицкое мѣсто; — 27-го марта исправляющій должность псаломщика Георгіевской церкви с. Раздоръ Павлоградскаго уѣзда *Іаковъ Вышемирскій*, къ соборной Вознесенской церкви г. Павлограда, на праздное штатное псаломщицкое мѣсто.

*Архипастырское благословеніе Его Преосвященства и признательность епархіальнаго Начальства* купцу 2-й гильдіи *Николаю Погорельскому*, за пожертвованіе имъ 900 рублей на постройку дома для помѣщенія одного изъ членовъ причта Архангело-Михайловской церкви села Камышевахи Александровскаго уѣзда.

*и Утверждены въ должностяхъ церковныхъ старостъ:*  
 24-го марта къ Покровской церкви села Новотроицкаго Мариупольскаго уѣзда крестьянинъ *Прохоръ Федорашко*, къ Николаевской церкви села Елисаветовки того же уѣзда крестьянинъ *Іавель Чуприна*, оба на первое трехлѣтіе и къ Васильевской церкви села Васильевки того же уѣзда крестьянинъ *Михайль Тищенко* на шестое трехлѣтіе; — 26-го марта къ Воскресенской церкви с. Могилева Новомосковскаго уѣзда крестьянинъ *Петръ Чурнышъ* на первое трехлѣтіе и къ Покровской церкви села Дмухайловки того же уѣзда крестьянинъ *Лувьянъ Полышко* на третіе трехлѣтіе; — къ Покровской церкви села Покровскаго Бахмутскаго уѣзда крестьянинъ и деревни Новоселовки *Трофимъ Серіенко* на первое трехлѣтіе; — 30-го марта къ Крестовоздвиженской церкви села Крестовки Мариупольскаго уѣзда крестьянинъ *Филиппъ Прохоренко* на первое трехлѣтіе къ Ильинской



церкви села Темрюкъ того же уѣзда крестьянинъ **Василій Толмачевъ** на второе трехлѣтне и къ Николаевской церкви с. Петровскаго того же уѣзда крестьянинъ собственникъ **Димитрій Корсунъ** на пятое трехлѣтне; — 1-го апрѣля къ Рождество-Богородичной церкви села Петропавловки Славяносербскаго уѣзда крестьянинъ **Василій Коробкинъ** на второе трехлѣтне; — 2-го апрѣля къ Ростовской соборной Рождество-Богородичной церкви 1-й гильдіи купецъ **Иванъ Даниленко** на четвертое трехлѣтне и къ кладбищной Всесвятской церкви г. Росгова 2-й гильдіи купецъ **Яковъ Василенко** на седьмое трехлѣтне; — **Уволенъ за штатъ** 1-го апрѣля священникъ Архангело-Михайловской церкви с. Новаго Керменчука Мариупольскаго уѣзда **Димитрій Варбашевъ**, согласно его прошенію, по болѣзни.

**Умершіе исключаются изъ списковъ** 6-го марта священникъ Николаевской церкви с. Святодуховки Александровскаго уѣзда **Савва Черновъ**, исправляющій должность псаломщика соборной Вознесенской церкви г. Павлограда **Максимъ Подорока** и сверхштатный причетникъ Андреевской церкви села Андреевки Новомосковскаго уѣзда **Алексій Волочаевъ**.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

**Отъ Кіевского Попечительства для пособія слѣпымъ воинамъ.** Въ концѣ 1879 года Кіевское Попечительство для пособія слѣпымъ воинамъ обратилось съ приглашеніемъ къ челоѣколюбивымъ пожертвованіямъ на устройство уѣзжика слѣпымъ и въ Кіевѣ основанія обученія ихъ ремесламъ. Общества и частныя лица отъѣтили горячимъ сочувствіемъ и значительными жертвами на улучшение участи слѣпыхъ воиновъ. Не прошло и двухъ мѣсяцевъ, и въ февралѣ мѣсяцѣ 1880 года, прибыли слѣпые, изъявившіе желаніе поступить въ со-

зиданное благотворительное учреждение. Прибыль и мастеръ, подготовленный къ дѣлу обученія слѣпыхъ мастерствамъ въ Петербургскомъ убожищѣ слѣпыхъ воиновъ. 9 марта открыто Киевское убожище слѣпыхъ, а чрезъ нѣсколько дней киевская публика увидѣла слѣпыхъ за работой. Успѣхъ дѣла превзошелъ ожиданія. Всѣ во очию убѣдились, что благотворительный трудъ существуетъ для слѣпцовъ, какъ и для зрячихъ. При помощи осязанія слѣпые быстро научились дѣлать маты и ковры изъ рогозы и ситняка, плести стульные перелеты, а также и корзины изъ лозы и тамыша самыхъ разнообразныхъ формъ и для различнаго употребленія. Въ последнее время слѣпые начали изготовлять корзины по лучшимъ заграничнымъ образцамъ; такъ что въ сентябрѣ мѣсяцѣ Попечительство для пособія слѣпымъ воинамъ нашло возможнымъ отправить издѣлія слѣпыхъ на Киевскую выставку сельско-хозяйственныхъ произведеній. Комитетъ выставки удостоилъ присланныя издѣлія слѣпыхъ похвальнымъ отзывомъ. Въ то же время посетители выставки раскупили всѣ выставленныя издѣлія, что не мало оживило работниковъ слѣпцовъ, убѣдившихся на опытъ, что дѣло у нихъ уже не прійдется протягивать руку за милостыней, не прійдется жить среди живыхъ мертвыми членами человѣческой семьи.

Киевское Попечительство для пособія слѣпымъ воинамъ, радуясь такому успѣшному разрѣшенію задачи оказанія дѣйствительной помощи этимъ несчастнымъ, обратило вниманіе на упроченіе убожища слѣпыхъ въ Киевѣ и на обезпеченіе его главнымъ образомъ постояннымъ помѣщеніемъ, которое было бы вполне приспособлено къ положенію слѣпыхъ и къ обученію ихъ мастерствамъ. Для этой цѣли Попечительство ходатайствовало объ отводѣ мѣста для постройки дома Киевскаго убожища слѣпыхъ. Инженерное вѣдомство, сочувствуя улучшенію участи слѣпыхъ, повело превосходное мѣсто для

означенной цѣли, на пути изъ Кіево-Печерской Лавры къ Царскому двору.

Но приступая къ постройкѣ дома для убѣжища слѣпыхъ, Попечительство не можетъ не предвидѣть тѣхъ затрудненій, которыя должны неизбежно представитъ недостатокъ денежныхъ средствъ для возведеніи хотя бы даже самой скромной постройки. Оно не можетъ не сознавать, что домъ для слѣпыхъ могутъ воздвигнуть только тѣ благодѣтельная руки челоѣколюбивыхъ жертвователей, которыя положили первое основаніе убѣжища слѣпыхъ въ Кіевѣ. Вотъ почему Кіевское Попечительство для пособія слѣпымъ воинамъ, принося живѣйшую благодарность жертвователямъ за поступившія пожертвованія въ пользу убѣжища слѣпыхъ воиновъ въ Кіевѣ, священнымъ долгомъ считаетъ просить еще принести посильную жертву и на постройку дома для означеннаго убѣжища.

Благочестивые жертвователи! Отъ васъ зависитъ судьба учрежденія, созданнаго вашею любовью, учрежденія, положившаго своею цѣлюю дать въ руки слѣпцамъ могучее орудіе трудъ, и тѣмъ облегчить и обезпечить ихъ горькое существованіе. Послужите же еще разъ святому дѣлу. И да будетъ прияды блаженъ *разумѣвай на нища и убога. Въ день мотъ избавитъ его Господь.* Ибо милующій нищаго *важно даетъ* Богу.

Пожертвованія деньгами и вещами принимаются въ Кіевѣ, у казначея Попечительства протоіеря Ильи Тихоновича Эземплярскаго, въ зданіи Коллегіи Павла Галагана.

**Отъ Государственнаго Банка.** Государственный Банкъ доводитъ до свѣдѣнія публики, что съ 1 апрѣля сего 1881 года, приступитъ къ обмѣну билетовъ съ талонами 2-го внутренняго 5% выигрышнаго займа, на новыя съ купонами, на слѣдующее пятнадцатилѣтіе. Обмѣнъ билетовъ за

тѣми же нумерами будетъ произведенъ бесплатно. При представленіи къ обмѣну билетовъ, Банкъ проситъ г.д. предъявителей выставлять на объявленіяхъ четко и въ послѣдовательномъ порядкѣ №№ билетовъ и затѣмъ уже противъ каждаго № билета, въ послѣдовательномъ порядкѣ №№ его серій. Билеты находящіяся на храненіи въ Государственномъ Банкѣ, его Конторахъ и Отдѣленіяхъ, будутъ обмѣнены на новые билеты съ купонными листами, самымъ Банкомъ, при чемъ отъ владчиковъ не требуется объ этомъ никакихъ заявленій. Приемъ билетовъ къ обмѣну, будетъ производиться ежедневно отъ 10 часовъ утра до 2-хъ часовъ по полудни; кромѣ субботъ и праздничныхъ дней. Выдача новыхъ билетовъ будетъ производиться въ тѣ же дни и часы, при чемъ срока выдачи новыхъ билетовъ не назначается, такъ какъ это будетъ зависѣть отъ количества представляемыхъ ежедневно къ обмѣну билетовъ; но кассиры принимающіе ихъ при выдачѣ контромарки, будутъ объявлять каждому предъявителю время, въ которое онъ можетъ явиться за полученіемъ новыхъ билетовъ. Лица живущія въ городахъ, въ которыхъ учреждены Конторы или Отдѣленія Государственнаго Банка, предъявляютъ билеты къ обмѣну въ тѣ Конторы и Отдѣленія, прочія же владѣльцы билетовъ посылаютъ послѣдніе въ Государственный Банкъ по почте. На пересылку новаго билета страхуемаго въ 200 руб., прилагаются пересылочные деньги по почтовому тарифу, но деньги эти могутъ и не посылаться и въ такомъ случаѣ, на пересылку новаго билета, будетъ отрезанъ въ Банкѣ и учтенъ первый текущій купонъ, остатокъ отъ котораго будетъ высланъ владѣльцу вмѣстѣ съ билетомъ. При этомъ Банкъ проситъ владѣльцевъ билетовъ означать на объявленіяхъ четко и разборчиво свою фамилию и адресъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Правительственныя распоряженія. II. Отдѣленія Святыѣшаго Синода: а) указъ Его Императорскаго Величества; б) посланіе Святыѣшаго Правительствующаго Синода и в) о злоупотребленіяхъ по производству сборовъ на нужды церквей въ нѣкоторыхъ епархіяхъ. III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. IV. Епархіальныя извѣстія. V. Объявленія.



# ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

### ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

1-го **М а я** № **9.** 1881 года.

#### НОВОЗАВѢТНОЕ ОТКРОВЕНІЕ — СОКРОВИЩНИЦА

#### ПРЕМУДРОСТИ И ВѢДѢНІЯ.

*Азъ есмь свѣтъ міру; ходяи по  
Мнѣ, не имать ходити во тьмѣ, но  
имать свѣтъ животный. (Іоан. 8, 12.).*

Такъ сказалъ онъ когда о Себѣ Христе о Спасителѣ. *Азъ есмь свѣтъ міру; ходяи по Мнѣ, не имать ходити во тьмѣ, но имать свѣтъ животный.* Ученія ии раскрывая это, освѣтитель апостолы ии евангелисты Іоаннъ Богословъ прибавилъ: *Христосъ Спаситель, пришеде на землю и, далъ намъ свѣтъ на разумъ, и даи познаемъ Бога истиннаго; иигда обудемъ ево истиннымъ Сыномъ Его Иисусъ Христъ* (Іоанн. 1, 9, 10). Неисповоли отсюда, что истинное вѣдѣніе, истинныя и истинныя познанія, — все это, что только необходимо ознать ии человекъ для него истиннаго ии существеннаго, блага временнаго ии вѣчнаго, заключается въ ученіи Христа Спасителя ии Его свѣтлыхъ апостоловъ. Господь Богъ такъ милостивъ ии такъ человекълюбивъ тьмнамъ прѣшнымъ, что не оставилъ нищегъ хотѣль ии оставилъ о насъ, явля уиственномъ отношеніи, безъ надежащей ии помощи, безъ высшаго судѣствія, даи намъ

разумъ — способность познавательную, сообщивъ каждому изъ насъ возможность приобретать потребныя свѣдѣнія, Онъ Самъ же указаль намъ и тотъ путь, которымъ мы должны идти при развитіи и усовершенствованіи разума въ дѣль приобрѣтенія познаній; Самъ же раскрыль для насъ и всѣ главныя, основныя и средоточныя истины о Богѣ, о мірѣ и чѣловѣкѣ и о взаимномъ отношеніи ихъ между собою, — истины, которыя намъ необходимо въ жизни знать и усвоить себѣ.

Въ мірѣ древнемъ, по мѣрѣ удаленія челоѣка отъ Бога и погруженія его въ чувственность, челоѣчество забывало Богооткровенныя истины и чрезъ то видимо перало руководственную нить въ дѣль развитія своего разума: а потому, естественно, развитіе челоѣческаго ума шло въ то время вообще медленно; дѣятельность разума была слабая и недостаточная: въ теченіе значительнаго промежутка времени, въ 5508 лѣтъ, разумомъ челоѣческимъ сдѣлано немного, и сдѣланное было вообще шатко и непрочное. Область челоѣческаго свѣдѣнія въ дохристіанскомъ мірѣ покрыва была, вообще говоря, мракомъ и тьмою; всѣ познанія челоѣ вѣческа, наполненыгаданіями и интеоріями, сомнѣніями и предположеніями, пропитаны, вь большинстве, лжью и заблужденіемъ; не только сміръ высшій, метафизическій, не былъ доступенъ (познанію челоѣка, даже на смірѣ земной) и вещественный возрвнннго были шатки, неопредѣленны и часто противорѣчивы. Глазъ нашъ — чувство зрѣнія, по самому устройству, по самой природѣ своей, имѣеть естественную способность и возможность видѣть предметы физическаго міра и различать ихъ между собою; но безъ способности видѣнннго свѣта способности эта въ нашемъ глазѣ остается только способностію, не болѣе, какъ, только возможностью видѣть предметы, безъ дѣйствительнаго созерцанія ихъ жемьн

точно не видим даже обыкновенныхъ видимыхъ предметовъ тѣлесными очами, коль скоро предметы эти не озаряются свѣтомъ вѣщнымъ, — лучами солнечными или свѣтомъ отъ огня. Такъ тонко и разумъ древняго до христіанскаго чело- вѣчества имѣлъ врожденную способность познавать истину; но безъ Бога, вдали отъ Солнца правды, безъ высшаго небеснаго свѣта, не осіяваемый лучами свыше, не видѣлъ истины, не находилъ ея и видимо терялся во тьмѣ и мракѣ во лжи и заблужденіяхъ, въ гаданіяхъ и противорѣчіяхъ. Неудивительно, послѣ сего, что самыя свѣтлыя личности древняго міра, — Конфуцій и Зороастръ, Будда и Пинеагоръ, Сократъ и Платонъ, при всѣхъ пламенныхъ желаніяхъ своего сердца, при всѣхъ смѣлыхъ порывахъ своего ума, не имѣя твердой опоры для дѣятельности его, не находили истины, только случайно, какъ бы ошупью наталкивались на малѣйшіе отблески ея и открыто сознавались, что къ дости- женію и уразумѣнію истины необходимъ для нихъ свѣтъ Божественный, нужна имъ помощь высшая, небесная.

Но пришелъ на землю *свята Податель*, Христъ Спаси- тель, *Светъ отъ Свята; истинный Светъ, просвѣщающій всякаго челоука*, — и вся сфера предметовъ, подлежащихъ нашему разумѣнію, озарилась полнымъ блескомъ и яснымъ свѣтомъ; всѣ важнѣйшіе вопросы о Богѣ, о мірѣ и челоуцкѣ, издревле серьезно занимавшіе лучшіе умы и высшіе автори- теты, всѣ проблемы челоуцескаго любомудрія о мірѣ мета- физическомъ, сверхъ-чувственномъ, не подлежащемъ нашимъ наблюденіямъ, уяснены и рѣшены въ ученіи Христа Спаси- теля и Его святыхъ апостоловъ на столько, на сколько они могутъ быть ясны и понятны для насъ въ настоящей жизни и при настоящемъ нашемъ грѣховномъ положеніи.

*Глаголы, яже азъ глаголю, духъ суть и животъ суть*, сказалъ о своемъ ученіи Христъ Спаситель; — и святые

апостолы Христовы, уча и вразумляя челове́чество, вездѣ и повсюду проповѣдывали не свое, челове́ческое, но, *якоже еста во истину, слово Божіе*, вполне вѣрное и твердое, вполне основательное и достаточное къ нашему животу и благочестію. И действительно, всѣ истины и положенія, изреченныя и раскрытыя Иисусомъ Христомъ и Его святыми апостолами, и сами по себѣ вполне проникнуты, дышатъ духомъ и жизнью, всецѣло прочны и тверды, не пререкаемы и несомнѣнно вѣрны, и по вліянію своему на челове́чество, по отношенію своему къ истинному и существенному благу нашему, вполне спасительны и плодотворны, вполне жизненны и производительны: въ нихъ источникъ разума и вѣдѣнія, въ нихъ сокровище и залогъ премудрости и учености, а потому въ нихъ только наше счастье и блаженство, наше спокойствіе и довольство.

Правда, человекъ живетъ временно на землѣ, до переселенія въ вѣчность пользуется благами міра настоящего, вещественнаго, и потому крайне нуждается, сверхъ міра метафизическаго, въ познаніихъ опытныхъ, въ уразумѣніи предметовъ физическихъ; ему въ жизни нерѣдко открывається потребность знать исторію и географію, математику и физиологію и многія другія науки. Но и эти, такъ сказать, земныя науки когда и при какихъ условіяхъ лучше изучаются нами? когда достигаютъ прочнаго и надлежащаго — вѣрнаго развитія: когда болѣе и вѣрнѣе содѣйствуютъ земному благосостоянію человека? Подробныхъ и обстоятельныхъ свѣдѣній о мѣрѣ конечномъ, опытномъ мѣрѣ, действительно, не находимъ въ священномъ писаніи, въ ученіи Христа Спасителя и Его святыхъ апостоловъ; но мы можемъ и должны изучать и познавать предметы міра физическаго сами собою, собственнымъ разумомъ. Лучи божественнаго откровенія и высшаго, небеснаго свѣта всею полнотою, всею блескомъ



своимъ проникаютъ и озаряютъ насъ только тамъ, куда разумъ неловѣка и собственные труды его не могутъ проникать. Господь Богъ неограничиваетъ и не стѣсняетъ свободной дѣятельности разума человѣческаго; въ мирѣ вещественномъ, въ надлежащихъ предѣлахъ, даетъ полный просторъ дѣйствіямъ его. И опытъ показываетъ, что мы сами познаемъ и изучаемъ миръ вещественный, во всѣхъ его явленіяхъ и частяхъ, обыкновено всегда тѣмъ вѣрнѣе и основательнѣе, тѣмъ легче и успѣшнѣе, тѣмъ спасительнѣе для себя и плодотворнѣе для другихъ, чѣмъ болѣе придерживаемся, при изученіи его, той главной точки зрѣнія на разные предметы человѣческаго вѣдѣнія, тѣхъ основныхъ направленій, началъ и общихъ истинъ, кои указаны намъ и содержатся въ Божественномъ откровеніи, чѣмъ сильнѣе и пламеннѣе у насъ, при этомъ, желаніе и стремленіе — свой человѣческій разумъ подчинить вѣрѣ въ непреложность и непогрѣшимость Богооткровенныхъ истинъ. Всѣ Богооткровенныя истины — это для насъ путеводныя звѣзды, главное основаніе, твердѣйшая опора, единственный пробный камень, на которомъ мы можемъ провѣрять качество и испытывать вѣрность всѣхъ своихъ познаній земныхъ и наукъ человѣческихъ. Основные и существенныя истины христіанства, евангельское, Богооткровенное ученіе есть центръ, отъ котораго, какъ радіусы, идутъ всѣ другія истины въ области человѣческаго вѣдѣнія; это — корень, отъ котораго, какъ вѣтви, берутъ свою жизненность, заимствуютъ себѣ силу, восполненіе и освѣщеніе всѣ прочія науки земнаго человѣческаго быта. Ученіе Христа Спасителя и святыхъ апостоловъ, внушая намъ, первѣе и болѣе всего, заботиться о душѣ, о правильномъ развитіи и надлежащемъ усовершенствованіи ея силъ и способностей умственныхъ и нравственныхъ, естественно, тѣмъ самымъ уже полагаетъ вѣрный залогъ и твердое основаніе развитію и усовершенствованію всякаго рода наукъ и знаній въ человѣческомъ родѣ.

Скажем болѣе: на опытѣ видимъ, что въ здоровомъ тѣлѣ жизненные соки изъ внутренней, средбточной части струями бьются и разливаются по всему организму чловѣка, всему существу и всѣмъ частямъ его придаютъ свѣжесть и бодрость, жизнь и силу; на деревѣ съ хорошимъ живымъ и сочнымъ корнемъ все хорошо, все дышетъ жизнью, силою и свѣжестью; листья и цвѣты, отрѣзки и плоды, — все зрѣетъ и благоухаетъ. Удивительно ли, послѣ сего, что въ мѣръ христіанскомъ, на основаніи Богооткровенныхъ истинъ и при руководствѣ ихъ, просвѣщеніе приняло самыя широкіе размѣры; науки явились во всей полнотѣ и силѣ, во всемъ богатствѣ и разнообразіи? Въ вѣкъ возрожденія, во всѣхъ отношеніяхъ, христіанской Европы, во время пробужденія ея умственныхъ силъ, лучше богословы, на всѣхъ поприщахъ житейскаго чловѣческаго быта, вездѣ и повсюду являлись истинными двигателями науки во всѣхъ ея отрасляхъ, настоящими проводниками искусства во всѣхъ лучшихъ проявленіяхъ его. Всѣ историки и писатели, глубоко, основательно и безпристрастно вникавшіе въ ходъ дѣлъ европейскаго чловѣчества, въ XV и XVI вѣкахъ, замѣчали и замѣчаютъ, что тѣ только изъ христіанъ, которые въ мѣру силъ чловѣческихъ узнали ученіе Христа Спасителя и Его святыхъ апостоловъ, усвоили его себѣ сердцемъ, обратили его въ правила своей жизнедѣятельности, и потомъ уже ознакомились съ древнею классическою литературою и, при изученіи классиковъ, заимствовали у нихъ только все лучшее, — тѣ только успѣшно дѣйствовали, въ то время, на развитіе и образованіе чловѣчества, благотворно вводили, въ средѣ его, науки и искусства, гражданственность и просвѣщеніе, высоко подняли уровень общества въ умственномъ и нравственномъ отношеніи, очастливили современниковъ и потомство разнаго рода важными открытіями и полезнѣйшими изобрѣтеніями, — тѣ

только развитію и образованію челоѣчества, а во всѣхъ отношеніяхъ, дали вѣрный толчекъ и надлежащее направленіе, положили твердое основаніе и крѣпкую опору: напротивъ, кто только, при открытіи ея, тогда, въ первый разъ, возможности знакомиться съ древнею отъыскою литературою, безъ твердыхъ убѣжденій въ духѣ и силѣ христіанства, безъ *закваски* ученія Христова, питался твореніями Гомера и Овидія, Гезіода и Виргилія и другихъ поод, — тотъ видимо не только самъ портился и растрѣвался, но внутреннюю пору, — нравственное расстрѣваніе свое сообщалъ и другимъ; сколько первые дѣйствительно поддерживали и питали возбужденную, въ то время, жажду къ образованію и просвѣщенію, на основаніи евангельскаго ученія и Богооткровенныхъ истинъ, внѣшнюю мудростію, разнообразными житейскими познаніями насыщали и удовлетворяли открывшуюся тогда любознательность, столько послѣдніе охлаждали и убивали ее въ самомъ зародкѣ, давая образуемуся челоѣчеству фальшивое, извѣстное и направленіе. Удивительно ли послѣ сего, далѣе, что Платоны и Аристотели, изъ древняго міра звѣзды первой величины, суть не болѣе, какъ младенцы по отношенію къ современному намъ развитію наукъ и искусствъ? Благодатный свѣтъ Христова, Его пренебесное ученіе, не рѣдко помимо нашего вѣдѣнія и сознанія, озаряетъ нынѣ всѣхъ и все, даже *спящихъ во тьмѣ и снѣ смертнѣй*, — люди простые и темные, — и тѣ во благо свое пользуются и живуть *благовѣрностію* лучей Его, при озареніи Его ясно видятъ теперь въ мірѣ свѣтъ Божій и радостно познаютъ на землѣ истину Господню. О маю рви вѣн атужаво

Да, оцѣно только и сказали намъ Господь Богъ въ своемъ Новозавѣтномъ Откровеніи о мірѣ и челоѣкѣ, о небѣ и землѣ, — аему только, — на основаніи сего Откровенія, научила насъ святая Вѣра, и то только, — для челоѣка, всегда было и

вѣчно пребудеть, несомѣнно - вѣрно, очевидно, неопровержимо, свято и обязательно, читательно для ума и улаживательно для сердца. На сколько человекъ придерживается въ жизни сей руководительныхъ началъ Евангелія, на сколько проникается онымъ духомъ, темъ тою и свѣтомъ христіанства, — настолько предъ Богомъ и предъ людьми великъ и славенъ. Онъ въ наукахъ, въ познаніяхъ и въ сужденіяхъ своихъ, настолько крѣпокъ и силенъ въ убѣжденіяхъ и въозрѣніяхъ своихъ на все окружающее его. Онъ въ вѣдѣніяхъ и въ мнѣніяхъ своихъ о людяхъ и о дѣлахъ ихъ, настолько ясенъ и определенъ.

Пора, пора уже всемъ намъ сознать и тутъ вѣчно - непреодолимую истину и опытно убѣдиться въ ней!

### РѢЧЬ,

сказанная 3 марта 1881 года въ гимназической церкви, предъ панихидою по въ Бозѣ почившемъ Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ.

Возстали на Помазанника Святаго и убили Праведника! — Чужь? — Цѣль достигнута! Но какая? — Въ исторію народа русскаго, народа православнаго, вложена страница, исчерпанная тайною агитаціею, крамолою, убійствомъ и высокопоставленныхъ лицъ и Дареубійствомъ; наложенъ цвѣтъ слишкомъ темной контуры: мракъ, скорбь, страданіе и смерть Праведника. — Услышать объ этомъ ужасѣ народъ ближняго и самаго дальняго востока и запада, и другихъ частей свѣта, и скажутъ какъ? — Русскаго Царя, Ангела мира, Вѣстника любви и сердлолюбія, и русскіе люди убили. — Да, братъ, это скажутъ все народы. Страшно! — Пройдутъ годы и десятилетия, потомки народа русскаго станутъ читать исторію нашихъ дней, дойдутъ до мрачной страницы 1-го марта, прочитаютъ, и скажутъ какъ? — Государя, который 25-ти мѣсяцами нашимъ отцамъ, даровалъ свободу, миръ и довѣльство, способенъ



вилъ судъ, даль училища, пути сообщенія и другія многія  
 благія учрежденія, предки наши Его изранили, убили...  
 возстали на Помазанника Божія и убили Проведника?  
 Предусматриваете ли вы этотъ судъ исторіи? Да, исторія,  
 какъ неумолимый судья, скажетъ потомкамъ нашимъ о тѣхъ,  
 которые пошли и теперь идутъ путемъ Кайновымъ, въ слѣдъ  
 скверныхъ похотей плоти, презирають начальство, дерзки,  
 своевольны и не страшатся злословить вышнихъ; она скажетъ  
 имъ: это люди, какъ безсловесныя животныя, водимыя при-  
 родою, рожденныя на уловленіе и истребленіе, злословятъ  
 то, чего сами не понимаютъ; это срамники и осквернители,  
 которые наслаждались обманами своими, люди, которые  
 прельщали не утвержденныхъ душой, это сыны проклятій.  
 Это, какъ говорить апостолъ, безводные источники, облака  
 и мглы, гонимыя бурей; ибо, произнося надутое пустословіе,  
 они уловили и уловляютъ и развращаютъ тѣхъ, которые едва  
 умѣютъ различать правое отъ лѣваго. — Это тѣ, которые  
 обвѣщаютъ свободу, будучи сами рабами тлѣнія: ибо кто къмъ  
 побужденъ, тотъ тому и рабъ... Юноши, слышите ли вы  
 приговоръ исторіи надъ совершившими цареводство! Да бр,  
 таковъ будетъ приговоръ исторіи надъ идущими путемъ  
 Кайновымъ; этотъ приговоръ составитъ не изъ моихъ словъ,  
 а изъ словъ апостола (2 Посл. ап. Петра, 2, 10—19.). —  
 Довольно!..!

Мы вѣруемъ, что Возлюбленный Государь Нашъ и по  
 смерти Своей у престола Царя царей будетъ ходатайствовать  
 о блазв своей Россіи; вознесемъ же и мы онемъ теплыя  
 моленія, дабы, такимъ образомъ, чрезъ посредство молитвы  
 вѣры и любви намъ имѣть общеніе съ нимъ.

Законоучитель Гимназіи прот. П. Катрановъ.

**Р Ъ Ч Ъ,**  
сказанная 8-го марта 1881 года предъ панихидою по въ  
Возѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Нико-  
лаевичѣ, — въ Екатеринославскомъ англійскомъ клубѣ.

Предъ молитвою о почившемъ Государѣ, перенесемся бр,  
на минуту изъ XIX вѣка во 2-й и 3-й вѣка христіанской  
эры въ вѣка мучениковъ.

Послѣ того какъ уже всѣ пытки приложены были, и  
мученики истерзаны были всякаго рода адскими и звѣрскими  
мученіями, и когда отъ нихъ оставались немногія останки  
ихъ тѣлъ, прочіе христіане, оставшіеся въ живыхъ, гово-  
рить исторія, подбирали эти части святыхъ тѣлъ и, сокрывъ  
ихъ въ гробы, при гробахъ сихъ давали обѣты.

Почившій нашъ Государь, — не правда ли: много разъ  
былъ пытаемъ, терзаемъ и теперь убить. Скоро могила  
скрость-отъ насъ мученическія части Его тѣла.

Какіе же, бр, мы, потомки древнихъ христіанъ, при гробѣ  
нашего Возлюбленнаго Царя-Страстотерпца, дадимъ обѣты?

Будемъ, непрестанно молить Господа, чтобы Онъ далъ  
Почившему часть съ праведными, чтобы, такимъ образомъ,  
въ лицѣ Его намъ имѣть своего ходатая предъ престоломъ  
Царя Царей о благѣ Россіи, — о чемъ, несомнѣнно, Онъ  
молился еще и при жизни своей, и, при помощи Божіей,  
только и дѣлалъ для Россіи одно благо.... Въ памяти о  
Почившемъ, предъ лицемъ Всевышняго Бога, дадимъ также  
обѣты и о томъ, что мы будемъ питать чистую любовь и  
нелицеприятную преданность къ Преемнику, какую питали къ  
Почившему всѣ искренно русскіе люди, съ молитвою, чтобы  
Господь продлилъ свою милость и на Преемникѣ, и не  
пустилъ бы уже большаго несчастія и униженія Россіи. —  
Обѣты эти составляютъ благо наше ибо, при ходатайствѣ свя-

тыхъ, Богъ скорѣе внемлетъ молитвамъ нашимъ; а затѣмъ—  
когда мы станемъ честнымъ оплотомъ вокругъ нашего новаго  
Государя, тогда только совмѣстно, Онъ для насъ, а мы для  
Него, сможемъ дружно направить всѣ свои силы для счастья,  
блага и благоденствія Его и нашего! Аминь.

*Прот. П. К.—въ.*

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

### Судъ надъ преступниками

по дѣлу о совершенномъ 1-го марта 1881 года злодѣяніи,  
жертвою коего палъ въ Бозѣ почившій Государь Импе-  
раторъ Александръ Николаевичъ.

Засѣданіе особаго присутствія Сената съ сословными пред-  
ставителями по дѣлу о государственномъ преступленіи 1-го  
марта было открыто 26-го марта ровно въ 11 часовъ утра.  
Зала 1-го отдѣленія окружнаго суда для засѣданія особаго  
присутствія преобразилась. Прежде всего, при входѣ въ залу,  
обращаетъ на себя вниманіе занимающей широкій простѣнокъ,  
въ нишѣ, между двумя окнами, во весь ростъ портретъ въ Бозѣ  
почившаго Государя Императора. Рама портрета совершенно  
закрѣпота траурною драпировкой. Подъ образомъ, въ правомъ  
углу залы, особое кресло для министра юстиціи, какъ гене-  
раль-прокурора имперіи.

Публика начала явиться съ десятого часа утра, а ровно  
въ 11 часовъ утра вошелъ судъ, въ составѣ, при первоприсут-  
ствующемъ Фуксѣ, пяти сенаторовъ и четырехъ сословныхъ  
представителей. Первоприсутствующій съ дѣлалъ распоряженіе  
о вводѣ подсудимыхъ. Взоры всѣхъ устремляются къ двери  
комнаты, откуда ожидаютъ ихъ появленія. Предшествуемые  
жандармами и конвоируемые, сверхъ того, каждый изъ нихъ  
въ отдаленности подсудимые занимаютъ мѣста въ такомъ по-

рядъ: Рысаковъ, Михайловъ, Гесе Гельфманъ, Кибальчичъ, Перовская и Желябовъ.

Мы не будемъ слѣдить за всѣмъ ходомъ судебного процесса, который хотя и представляетъ много интереснаго и поучительнаго, однако по своей сложности и обширности не можетъ быть помѣщенъ на страницахъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Скажемъ лишь, что все происходившее и обнаружившееся на судѣ должно заставить серьезно призадуматься всякаго, въ комъ осталась хоть искра страха Божія и любви къ своему отечеству. На самомъ дѣлѣ, *Рысаковъ* — царевубійца, еще не усиливший выйти изъ отроческаго возраста, не умѣющий говорить — то какъ слѣдуетъ, уже резонируетъ однако, что не раздѣляетъ вполнѣ убѣжденій "Народной Воли"... *Желябовъ*, на вопросъ первоприсутствующаго: какого онъ вѣроисповѣданія? отвѣчалъ слѣдующими кощунственными словами: "крещенъ въ православіе, но православіе отрицаю, хотя сущность ученія Иисуса Христа признаю. Эта сущность ученія среди моихъ нравственныхъ поубужденій занимаетъ почетное мѣсто. Я вѣрю въ истину и справедливость этого вѣроученія и торжественно признаю, что вѣра безъ дѣлъ мертва есть и что всякій истинный христианинъ долженъ бороться за правду, за права угнетенныхъ и слабыхъ, и если нужно, то за нихъ и пострадать: такова моя вѣра".

*Кибальчичъ*, сынъ священника Черниговской губерніи<sup>1)</sup>, всѣ свои дарованія и ученость, всѣ познанія въ языкахъ французскомъ, нѣмецкомъ и англійскомъ — употребляетъ на изученіе литературы взрывчатыхъ веществъ съ прямою цѣлью способствовать революціонерамъ въ достиженіи ихъ адскихъ замысловъ... Чего же добиваются всѣ эти лица съ своими сообщниками? Они и сами не сознаютъ определенно, къ чему стремятся; имъ хочется сначала народъ запугать (слова одного изъ подсудимыхъ), истребить всѣхъ представителей законной власти и ниспровергнуть существующіе порядки; а дальше... Да развѣ эти лица безъ религіи и

<sup>1)</sup> Въ некоторыхъ газетахъ Кибальчичъ является сыномъ священника Екатеринославской епархіи. Но священника съ такой фамиліей не только въ настоящее время нѣтъ въ Екатеринославской епархіи, но и прежде не было. Отецъ преступника Кибальчича былъ священникомъ въ Черниговской губерніи, а потомъ перешелъ въ Москву, откуда пишутъ въ Новостяхъ, что отецъ казненаго преступника Кибальчича, священникъ церкви св. Трифона, въ Москвѣ, будучи подъ гнетомъ постигшаго его несчастья, удавился". (Нов. № 96).



правственности, отрекшися от исторических преданий своего народа, могут дать какія - нибудь твердыя основы для народной жизни? Товарищ прокурора судебной палаты въ своей обвинительной рѣчи, характеризуя дѣятельность революціонеровъ, совершенно вѣрно сказалъ, что социальное движеніе, извѣвъ въ Россію пришедшее, только и сдѣлало, что создало смуту; задержало реформы, погубило массу молодежи. А что сдѣлали террористы? Нѣсколько полкововъ, нѣсколько убійствъ... Вотъ на что способны непризнанные рабѣтели народнаго благосостоянія!

Судъ надъ преступниками, начавшійся 26 марта, продолжался въ теченіе 27 и всего дня и всей ночи 28 числа, окончился же 29 марта въ 6 часовъ 20 минутъ утра, когда судъ вынесъ свою резолюцію.

Передъ объявленіемъ резолюціи, въ 6 часовъ 40 минутъ утра, всѣ шестеро подсудимыхъ были введены въ залу заседаній суда, гдѣ заняли свои мѣста въ прежнемъ порядкѣ.

Рысаковъ былъ блѣденъ и угрюмъ болѣе обыкновеннаго. Михайловъ и Кесслъ Гельфманъ плохо скрываютъ душевное водненіе и старались казаться бодрыми. У Михайлова дрожали руки.

Кибальничъ былъ необыкновенно мраченъ, лицо его выражало полнѣйшее недовольство своимъ положеніемъ. Софія Перовская была блѣдна и озабочена. Съ лица Желябова исчезла саркастическая улыбка, которую замѣнило болѣе серьезное выраженіе. Онъ хмурился и казался задумчивымъ.

Послышались слова судебного пристава: "Судъ идетъ! Прощайте всѣмъ!" Всѣ встали.

Вышли судьи и заняли свои мѣста. Трехчасовое совѣщаніе не утомило ихъ. Лица ихъ были строго торжественны. Въ залѣ воцарилась гробовая тишина. Единственный на лицо stenographъ "Правительственнаго Вѣстника" и корреспондентъ газетъ взяли съ собою карандаши и бумагу.

Перваприсутствующій, сенаторъ Фуксъ, началъ чтеніе слѣдующей резолюціи.

"По указу Его Императорскаго Величества, Правительствующій Сенатъ, въ особомъ присутствіи для сужденія дѣлъ о государственныхъ преступленіяхъ, выслушавъ дѣло и пренія

сторонѣ, постановить: подсудныхъ: крестьянина Таврической губернии, Феодосьевскаго уѣзда, Петровской волости, деревни Николаевки, Андрея Иванова Желябова, 30 лѣтъ; дворянку Софью Львову Перовскую, 27 лѣтъ; сына священника Николая Иванова Кибальчича, 27 лѣтъ; Тихвинскаго мѣщанина Николая Иванова Рысакова, 19 лѣтъ; мозырскую, Минской губернии, мѣщанку Гессю Мирову Гельфманъ, 26 лѣтъ, и крестьянина Смоленской губернии, Сычевскаго уѣзда, Ивановской волости, дер. Гаврилково, Тимоея Михайлова, 21 года, на основаніи ст. улож. о нак. 9, 13, 18, 139, 152, 241, 242, 243, 249 и 1, 459 (по прод. 1876 г.), лишить всѣхъ правъ состоянія и подвергнуть смертной казни чрезъ повѣшеніе. Приговоръ сей относительно дворянки Софьи Перовской, по вступленіи его въ законную силу, прежде обращенія къ исполненію, на основаніи 945 ст. уст. уголов. судопр. на предметъ лишенія ея Перовской, дворянскаго достоинства, представить чрезъ министра юстиціи на Высочайшее Императорскаго Величества.

*Совершение казни надъ преступниками.*

31-го минувшаго марта, въ 5 часовъ по полудни, истекъ суточный срокъ, опредѣленный особымъ присутствіемъ Правительствующаго Сената по дѣлу о злѣдѣніи 1-го марта, на обжалованіе состоявшагося о нихъ приговора.

Въ теченіе означеннаго срока кассационныхъ жалобъ осужденными принесено не было, но двумя изъ нихъ Рысаковымъ и Михайловымъ — поданы были всеподданнѣйшія на имя Государя Императора просьбы о помилованіи, предложенныя на точномъ основаніи ст. 1, 069 уст. уголов. суд. ч. II т. XVI (изд. 1876 года) особому присутствію Правительствующаго Сената. Особое присутствіе нашло, что, хотя изъ несомнѣнныхъ данныхъ дѣла усматривается, что Рысаковъ имѣетъ отъ роду 19 лѣтъ, что въ прошломъ, весьма близкомъ къ совершенію злѣдѣнія 1 марта, онъ былъ безупречною поведеніемъ усердно занимался ученіемъ и не былъ зараженъ преступными мыслями, что въ послѣднее время онъ подалъ подлѣ сильное вліяніе одного изъ главнѣйшихъ виновныхъ по настоящему дѣлу, Желябова, что Михайловъ, недавно достигшій 21 года, стоитъ на низкой степени умственнаго и нравственнаго развитія и не могъ вполне сознавать всѣхъ преступ-

ныхъ цѣлей, преслѣдовавшихся тайнымъ сообществомъ, къ которому онъ примкнулъ, — тѣмъ не менѣе все изложенныя обстоятельства могли бы имѣть значеніе и быть приняты судомъ въ соображеніе по всякому иному преступленію, но не по злодѣянію, жертвою коего палъ въ Бозѣ почившій Императоръ. Законъ (241 ст. улож. о наказ.) карающій одинаково всехъ участниковъ злоумышленія и преступнаго дѣянія противъ жизни Государя Императора, и даже только умыслившихъ, быя, не допускаетъ между ними никакого различія. Злодѣяніе, лишившее отечество его Вѣнценоснаго Вождя, всю жизнь свою посвящавшаго заботамъ о благѣ государства и благополучіи Его вѣрноподданныхъ, такъ противоестественно, такъ ужасно омрачило русскую землю такимъ потрясающимъ горемъ, такъ неслыханно въ лѣтосіяхъ русскаго народа, что и самая малая доля участія въ злодѣяніи должна въ убѣжденіи русскаго суда стоять выше величайшихъ злодѣяній на землѣ. Посему, считая невозможнымъ, при исполненіи возложенной на него ст. 1, 069 уст. угол. суд. (изд. 1876 года) обязанности, воспользоваться представляющимися по дѣлу данными, имѣющими въ общемъ смыслѣ значеніе уменьшающихъ вину обстоятельствъ, особое присутствіе Правительствующаго Сената полагало, что всеподданнѣйшія просьбы Рысакова и Михайлова о помилованіи представляются незаслуживающими уваженія.

По всеподданнѣйшему о семъ докладу министра юстиціи Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: поступить сообразно заключенію особаго присутствія.

Затѣмъ, особое присутствіе опредѣленіемъ состоявшимся 1 апрѣля, признавъ, что приговоръ его относительно всехъ осужденныхъ вступилъ въ законную силу, постановило обратиться оныи къ исполненію. Вслѣдъ за симъ, исполняющіи обязанность прокурора довелъ, на основаніи 955 и 2 пунк. 959 ст. уст. уг. суд. т. XV ч. II св. зак. (изд. 1876 г.), до свѣдѣнія Правительствующаго Сената, что вслѣдствіе заявленія осужденной Геси Гельфманъ о ея беремености, она была освидѣтельствована 31го марта, въ присутствіи лица прокурорскаго надзора и С.-Петербургскаго градоначальника, врачами-экспертами, директоромъ повивальнаго института Валандимымъ, экстраординарнымъ профессоромъ



медико-хирургической академіи Славянскимъ доцентомъ той же академіи Сутулицыиъ и докторомъ дома предварительнаго заключенія Гарфицкелемъ и признана находящеюся въ состояніи беремености на четвертомъ лунномъ мѣсяцѣ. Въ разрѣшеніе поминутаго затрудненія, встрѣченнаго прокуроромъ при исполненіи приговора, особое присутствіе постановило на основаніи 2 ч. т. XV (изд. 1876 г.) уст. уг. суд. ст. 959 пункт. 2 и въ виду законовъ о судопроизводствѣ и о дѣлахъ о преступленіяхъ и проступкахъ ст. 5 и 8, исполненіе надъ Гельфманъ состоявшагося 26—29-го минуваго марта приговора особаго присутствія отложить.

Копія съ указанныхъ опредѣленій передавы въ 8 часовъ вечера того же 1-го апрѣля прокурору судебной палаты, которымъ и препровождены въ 11 часовъ вечера с. петербургскому градоначальнику для надлежащихъ съ его стороны распоряженій.

Въ 7 часовъ утра на стѣнахъ домовъ Петербурга появилось слѣдующее объявленіе:

„Государственные преступники дворянка Софія Перовская, сынъ священника Николай Кибальчичъ, мѣщанинъ Николай Рысаковъ, крестьяне Андрей Желябовъ и Тимофей Михайловъ 3-го сего апрѣля будутъ подвергнуты смертной казни чрезъ повѣше на Семеновскомъ плацу, что же касается подсудимой мѣщанки Геси Гельфманъ, то казнь последней отлагается, по случаю ея беремености, официально удостовѣренной на основаніи закона, впредь до выздоровленія.“  
(Новости).

Редакторъ, преподаватель Семинаріи Ив. Ушацкіи.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Новозавѣтное откровеніе сокровищница премудрости и вѣдѣній. II. Рѣчь, сказанная 3 марта 1881 года въ гимназической церкви, предъ панихидою по въ Бозѣ почившемъ Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ. III. Рѣчь, сказанная 8-го марта 1881 г. предъ панихидою по въ Бозѣ почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ — въ Екатеринославскомъ англійскомъ клубѣ. IV. Разныя извѣстія и замѣтки.

Разрѣшено цензурою. 28-го апрѣля 1881 года.  
8-го Еяврѣ. Въд. славъ на почту 15-го апрѣля. Печ. въ Тип. Я. М. Чуссаго.